

# 困难企业职工培训费全返还 探索开展企业间用工调剂 上海出台多项新政促进就业

■劳动报记者 罗菁

## 助力困难企业培训

据了解,2019年经认定有培训需求的困难企业,按本市地方教育附加专项资金支持企业职工培训的有关规定开展职工在岗培训,并在企业职工教育经费中列支培训费的,对培训合格人员按实际培训费用100%给予培训费补贴。其中,对纳入本市职业技能培训补贴目录的培训项目,补贴额度最高不超过公布的补贴标准。

需要指出的是,困难企业应当是面临暂时性生产经营困难且恢复有望、坚持不裁员或少裁员的参保企业,由其税收征管所在区人力资源社会保障部门综合考量区域产业发展情况、企业亏损状况和裁员情况(可参考企业年度财务报表、社保缴费记录等)、企业职工培训需求和地方教育附

**帮** 助企业,促进就业,保障民生。记者昨日从市人社局了解到,上海从8月起出台多项举措,积极应对外部因素对本市就业的影响,确保就业局势保持稳定。

加缴纳等情况(可参考企业职工教育经费提取使用凭证、地方教育附加缴纳凭证等),明确认定条件,确定认定范围,认定条件和认定结果报市人力资源社会保障部门备案。

2019至2020年,各区对本市户籍就业困难人员和零就业家庭成员参加社会化职业技能培训的,在培训期间按本市当年度城乡居民最低生活保障标准再给予生活费补贴,补贴期限最长不超过三个月,所需资金从各区就业补助资金中列支。生活费补贴政策原则上每人每年只享受一次,且不可同时领取失业保险金。

## 建立职工实名信息库

根据要求,上海要建立企业

跟踪联络机制。各区要针对受外部市场因素影响的企业建立日常联络制度,摸清底数,及时掌握企业的生产经营情况、裁员意向和服务需求,密切关注苗头性、倾向性问题。对于可能存在的失业风险要及时上报区委区政府和市人力资源社会保障部门,并提前做好应急处置预案。

同时,加大政策宣传落实力度。各区要对“受影响企业”普遍开展一次就业创业、职业培训等人社领域的政策宣传,帮助企业熟悉了解政策,指导其对照享受政策,提高企业对政策措施的获得感。要做好劳动法律法规的宣传,对有裁员考虑的企业,指导其做好裁员方案,避免引发劳动关系矛盾。

建立职工实名信息库。各区要对“受影响企业”及其职工登记

造册,建立实名制信息库,加强动态管理。要主动排摸企业分流职工的求职需求,分类做好职业指导、转岗培训、就业见习、岗位推荐、就业援助等工作,帮助其尽快再就业。

## 探索企业间用工调剂

加大岗位供给力度。各区要广泛搜集区域内的岗位招聘信息,做好岗位资源的储备工作。对于行业相近、岗位相似的企业,探索开展企业间用工调剂。发动社会各方力量,整合资源,适时在受影响集中的区域分片区集中组织专场招聘会,方便有转岗需要的职工就近求职面试。

做好常住失业人员就业服务。对于持有本市居住证、处于法定劳动年龄内、有一定劳动能力

和就业要求的非本市户籍常住人员,失业后可到本市就近的街道、乡镇就业服务机构进行失业登记。其中,在本市失业登记满6个月、因自身就业条件差而难以实现市场化就业的非本市户籍大龄人员(男性年满45周岁、女性年满40周岁)、残疾人和享受城乡居民最低生活保障家庭成员,可到常住地的街道、乡镇就业服务机构提出就业困难人员认定申请。

对于认定为就业困难人员的非本市户籍人员,各区要加大公共就业服务力度,加强实名制管理,提供精准服务,切实做好职业指导、职业介绍、创业指导、职业培训等就业援助服务工作,促进其实现就业创业。

除此之外,落实失业保险待遇。对符合条件的失业人员,及时做好失业保险待遇的发放工作。本市各项失业保险待遇的计发条件等规定,按《上海市失业保险实施细则》及相关规定执行。

## 三区昨发冰雹黄色预警

本周申城不会有高温现身



本报讯(劳动报记者 罗菁 摄影 贡俊祺)昨日,申城暴雨、大风、雷电“三警齐发”,从“一黄两蓝”升级为“两黄一蓝”。午后雷暴雨,也算是近期的常态,不过稀奇的是,部分地区出现了冰雹,其中松江、金山、嘉定区气象台还发布了冰雹黄色预警。明明天上下的是“热开水”,怎么还会有冰雹呢?

申城昨日上午云系较多,体感非常不舒服。午后受到对流云团的影响,先后出现雷阵雨天气。11时至17时累积雨量显示,主要降水集中在青浦、闵行、松江、奉贤等地,其中徐家汇站累积雨量14.5毫米。各区自动站中,松江泗泾叶家最大,为64.9毫米,其次是闵行爱博家园59.4毫米;并且松江、青浦、闵行、奉贤、金山等地伴有8至10级的雷雨大风。上海中心气象台先后发

布了雷电黄色、大风蓝色和暴雨蓝色预警信号,并于17时05分更新暴雨蓝色为暴雨黄色预警信号。

有意思的是,松江、闵行等地出现了冰雹。松江区气象台、金山区气象台、嘉定区气象台也是先后发布了冰雹黄色预警信号。不少市民可能会觉得奇怪,明明这么热的天,怎么还会有冰雹出现呢?

事实上,气象专家告诉记者,夏季出现冰雹并不稀奇,一年中的7成冰雹均出现在这一季节。

夏天天气炎热,太阳把大地烤得滚烫,容易产生大量近地面湿热空气。湿热空气快速上升,温度急速下降,有时甚至低到-30℃。热空气中的水气碰到冷空气凝结成水滴,并很快冻结起来形成小冰珠。小冰珠在云层中上下翻滚,不断将周围的水滴

吸收凝结成冰,变得越来越重,最后就从高空砸了下来,这就是冰雹。可见,冰雹只有在有热气流强烈上升时才能产生。

气象专家表示,夏季强对流天气容易出现,冷暖云层作用之下,如果高空的气温很低,水滴就会结成小冰晶,多次反复后变成较大冰块,从空中降落成冰雹。不过,这种特殊的气象条件较为罕见,即使在夏季产生的机会也不多。

今天周一,回归工作日,本市多云到阴有分散性阵雨或雷雨。气温较昨日有所回落,全天气温在26℃至31℃,体感也会舒适一些。本周申城受到海上偏东气流的影响,多阵性降水,出门记得带着雨伞。不过值得庆幸的是,本周最高温度基本在31℃至33℃,最低在25℃至27℃,高温不再。

## 医生开给病人的 第一张处方是关爱

上海举行“中国医师节”主题活动  
分享初心重温誓言

本报讯(劳动报记者 李蓓)8月19日是“中国医师节”。昨天,上海市卫生健康委结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,举办“弘扬崇高精神,聚力健康上海”第二个“中国医师节”主题活动,以分享初心、重温誓言、义诊服务等方式向医师节献礼。

主题活动中成立了“上海好医生好护士”志愿服务队,市卫生健康委党组书记黄红、市卫生健康委主任邬惊雷向志愿者代表授旗。

复旦大学上海医学院内科学教授、博士生导师、附属中山医院原院长杨秉辉与医务工作者代表一起重温了医学誓言。宝山区仁和医院程克文、中山医院赵普远作为“生命·守护·感动——最美医者摄影大赛”获奖代表,分享了照片背后的感人故事,展示最美医者用大爱托举生命。

“中国好医生”月度人物代表、上海交通大学医学院附属仁济医院副院长、妇产科主任狄文和复旦大学附属五官科医院副院长周行涛讲述了他们守医者初心、担健康使命的感人故事。

狄文认为,一名好医生除了需要具备出众的医术,还必须能够矢志不渝地将患者健康和“幸福感”放在首位。医生开给病人的第一张处方应该是关爱,这个就是行医的“初心”。医术固然重要,但现实中仍有太多临床问题无法靠药物和手术彻底解决,而心中葆有对病人的“关爱”

在任何时候都会是一剂良方。医者仁心体现在很多临床细节中:行动不便的孕妇起床时上前搀扶一下,查房时像朋友一样称呼病人的名字,而非生冷的“xx床”,都会让患者心里充满暖意。在狄文看来,一名好医生一定是充满哲学思想和人文情怀的,好医生不可能治愈每一个病人,但一定会用心去治疗每一个人。

另一位“中国好医生”周行涛强调,每一个大夫都想做一名好大夫,都想付出不懈努力去帮助人,都会对每一位素不相识的患者毫不犹豫施予援手。他会坚守这颗初心,秉承“医者父母心”,从内心尊重和爱护每一位患者。

“中国医师节”的设立,是党中央、国务院对广大医务工作者的亲切关怀,上海主题活动既是积极践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神,也是号召全体医师不忘初心、牢记使命,以更加饱满的热情、昂扬的斗志、务实的作风,弘扬爱国奋斗精神,不断精进医术,博汲医源,全心全意为人民群众健康服务。

医师节期间,上海市卫生健康委组织8支志愿服务队共400多名医学专家,分别在上海和新疆喀什、西藏日喀则、青海果洛、云南28家县级医院、贵州遵义、四川凉山等对口支援地区开展义诊服务、健康宣教等活动,用精湛医术护航人民生命健康。